

拜登突访基辅 宣布增加对乌军援

美国总统约瑟夫·拜登20日突访乌克兰首都基辅，会晤乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基。两人见面时，基辅上空一度响起空袭预警，不过没有发生空袭的报告。

口风紧——“悄悄出发”

美联社报道，拜登19日凌晨4时许从总统专机停靠地、即首都华盛顿以南的安德鲁斯联合基地“悄悄出发”，途中停留驻德美军拉姆施泰因空军基地，然后前往乌克兰首都基辅。拜登20日在乌克兰待了5个多小时，后续计划访问波兰。

最近数周，有关拜登可能访问乌克兰的猜测甚嚣尘上。美国白宫则口风很紧，本月早些时候宣布拜登将出访波兰时，只字未提出访乌克兰一事。

当有记者17日询问拜登此行是否还包括其他目的地，美国白宫国家安全委员会发言人约翰·柯比回答：“目前，此访是去（波兰首都）华沙。”稍后，他又补充说：“我说的是‘目前’，此访是去华沙。我不想让人觉得我在暗示（行程）可能会改变。”

按美国媒体说法，美国在乌克兰没有驻军，只有较少的海军陆战队士兵保卫美国驻基辅使馆。这意味着拜登此访的安保工作较为复杂，保密程度相应提高。只有“少数助手”事先知晓拜登访乌行程。

不少人猜测，美方是否提前知会俄罗斯方面，以免万一擦枪走火闹成两国直接冲突。白宫20日拒绝详述，只承认提前“与俄方有过基本沟通以避免冲突”。

白宫没有说明拜登搭乘何交通工具抵达基辅。此前，法国总统埃马纽埃尔·马克

龙、德国总理奥拉夫·朔尔茨、时任意大利总理马里奥·德拉吉等人访乌时均搭乘火车。

拜登访乌期间，美军E-3“哨兵”预警机、RC-135W“联合铆钉”电子侦察机等多架飞机在波兰空域持续“盯梢”基辅情况。

秀支持——增加军援

拜登20日会晤泽连斯基时表示，他此次访问乌克兰，意在重申美国对乌克兰“坚定不移、不会减弱”的支持。泽连斯基说：“对所有乌克兰人而言，您的访问是极其重要的支持信号。”

拜登与泽连斯基当天一起参观了基辅的一座教堂，正往教堂门外走时，空中突然传来空袭预警声。不过，没有俄罗斯发射

导弹或发动空袭的报告。

拜登访问期间宣布将再向乌克兰提供5亿美元的额外援助。不过观察人士注意到，美国对乌克兰军援包括榴弹炮、反坦克导弹、监视雷达等传统装备，但不含较先进的新式武器。

正值乌克兰危机升级即将一周年之际，一些西方军事专家认为，俄乌可能都在为春季攻势做准备。尽管近期民调显示越来越多美国人不支持向乌克兰提供武器和直接经济援助，但是拜登仍在试图拉拢欧洲盟友继续援助乌克兰。

泽连斯基近来频频呼吁西方国家提供更多先进武器，并且加快向乌克兰交付的速度。泽连斯基希望西方国家向乌援助战斗机，而美国迄今没有松口，拒绝向乌方提供F-16战斗机。

新华社专特稿



反战人士斥责

美国“战争机器”拱火牟利

“不要更多战争！不要更多战争！不要更多战争！”美国上千名反战人士19日下午在位于首都华盛顿市的林肯纪念馆前举行集会，齐声高喊。

组织者说，这可能是伊拉克战争以来美国最大反战示威，抗议者要求美国停止煽动俄乌冲突、促进双方和谈、解散北大西洋公约组织（北约）、削减美国军费等等。

新华社记者看到，许多抗议者手举标语牌和海报，上面写着“战

争不是答案”“美国停止制造敌人、煽动冲突”“要谈判不要毁灭”等内容。一名少年在白色纸板上画出“死神”手握镰刀的图案并写道：“我希望活得足够长去读高中。”

乌克兰危机升级近一年以来，美西方不仅对俄罗斯实施严厉制裁，还一再突破“红线”，开始向乌克兰提供坦克、远程火箭弹等具有强大杀伤力的武器，变本加厉进行拱火，引发对更广泛冲突爆发的担忧。

住在华盛顿市附近的抗议者莉迪娅在接受新华社记者采访时说，她强烈反对美国和北约在俄乌冲突中的角色。“美国煽风点火有一段时间了。”莉迪娅说，“美国政府里有人想要看到北约同俄罗斯冲突。”

莉迪娅谈到前一段时间俄亥俄州运载有毒化学品列车脱轨事故，指出美国自身有很多问题需要解决，可美国却痴迷于战争和武器，这实在“令人憎恶”。

从纽约市赶来的卡特·麦圭尔呼吁俄乌冲突结束，并要求美国不要无休止为战争“烧钱”。在麦圭尔看来，美国是俄乌冲突推手，却通过“大规模宣传”塑造叙事，诱使许多人信以为真。西方掌控的单极世界十分“险恶”。

分析人士指出，美国好战成性，由军方、军火商及政客捆绑形成的“军工复合体”难辞其咎。早在1961年，美国前总统德怀特·艾森豪威尔曾就这一问题敲响警钟。然而，几十年以来，“军工复合体”非但未在美国受到合理制约，反

而深度渗透到外交和国家安全决策中，推动美国军费节节攀升，军火商赚得盆满钵满。

美国反战人士和时政评论家吉米·多尔、美国前国会众议员图尔西·加巴德等各界人士参加19日集会并登台讲话。“你知道我们今天可以通过外交手段结束俄乌冲突吗？”多尔问，“但美国政客想要军火商赚钱，以换取源源不断的政治献金。”

多尔近期接受美国福克斯电视台专访时曾一针见血地指出，“军工复合体”“像薅羊毛一样从这个国家讹诈了数千亿乃至万亿美元”，真正操控美国的是不停运转的战争机器。

来自佛蒙特州的抗议者亚历克斯·肖尔茨-卡拉巴卡斯对记者说，美国并不需要这样一个“军工复合体”保护自身，美国的军事投入和甚至延伸到他国边境的扩张，制造焦虑不安。得克萨斯州的抗议者埃里克·里夫斯对这一观点深以为然。他说，美国“军工复合体”已经“失控”，在“军工复合体”影响下，美国政府外交和国家安全决策不考虑人民意愿。

抗议者随后集体游行至白宫，他们沿途高喊“没有北约就没有战争”“炸毁管道是战争罪”等口号。美国资深调查记者西摩·赫什近期以知情人士为消息源，指认美国政府策划破坏“北溪”天然气管道。

抗议人士卡拉巴卡斯说，种种迹象和证据显示，美国是破坏“北溪”管道的罪魁祸首。“让人感到悲哀的是，欧洲国家没有就此指责美国。对于美国及北约的所作所为，我希望世界能得到正义。”

新华社华盛顿2月19日电



■ 观天下·对乌军援

美欧对乌坦克援助 口惠而实难至？

英国媒体19日报道说，在所谓的俄罗斯“春季攻势”来临前，以美国为首的西方国家承诺援助乌克兰的主战坦克可能大多无法到位。

欧洲联盟外交与安全政策高级代表何塞普·博雷利同日催促欧盟成员国加紧向乌提供弹药。

远水解不了近渴

据《泰晤士报》报道，乌克兰原本预期接收320辆西方援助的主战坦克，然而按现有交付速度估算，4月初可能仅有50辆抵达前线。

美国政府上月宣布向乌克兰提供31辆美制“艾布拉姆斯”M1A2型主战坦克。

迫于美国政府压力，德国政府已同意向乌克兰提供“豹2”系列主战坦克，首批将从德军库存中抽调14辆“豹2 A6”型坦克。德方还同意盟友向乌克兰提供德制“豹2”系列坦克，最终为乌方组建两个坦克营。

目前，波兰承诺提供14辆德制“豹2”坦克，加拿大提供4辆，葡萄牙预计下月交付3辆，挪威则计划“在某一时刻”交付8辆，芬兰尚未披露捐赠具体数量，西班牙、希腊和土耳其等在认捐问题上更为谨慎。

《泰晤士报》报道，英国承诺援助14辆自行研发的“挑战者2”主战坦克，但表示首批只能交付4辆。这仅够装备一个坦克排。

英国国防大臣本·华莱士18日接受德国《明镜》周刊采访时说，许多西方国家决定援乌坦克后才发现，可以马上投入作战的坦克数量太少，“需要给其他伙伴更多时间”。

按照华莱士的说法，西方坦克不是可以帮助乌方一夜之间改变战局的“灵丹妙药”。

俄罗斯对乌克兰发起特别军事行动将近一年以来，西方国家不断打破禁忌，向乌克兰提供多种类型武器，包括防空导弹、多管火箭发射系统和自行火炮。俄罗斯多次警告西方停止对乌军援，认为这只会让冲突延宕。

再不给就打完了

在坦克援助难到位的同时，博雷利警告成员国亟需在数周内解决援助乌克兰弹药问题。《卫报》19日援引博雷利的报道，欧盟各国防长定于3月8日至9日就从现有库存中拨付弹药召开特别会议。

按照博雷利的说法，欧盟成员国订购并接收155毫米口径炮弹耗时多达10个月，“买到空对空导弹”更要耗时近三年，然而“我们处于紧急战争模式”，必须在数周内“迅速解决弹药短缺问题”。

博雷利说：“我们已花费太多时间作出提供主战坦克等关键决策……没有这类武器，你无法赢得这场冲突。”

欧盟成员国外长会议20日召开期间，博雷利还将以欧盟共同采购新冠疫苗的方案为模板，就利用36亿欧元“欧洲和平融资机制”共同采购弹药提出方案。

博雷利称，他并非寻求欧洲军事化，但呼吁欧洲国家承担责任，以便成为美国“强大可靠”的伙伴。有乌克兰议员要求博雷利为乌克兰加入欧盟设定时间，但博雷利称，这在近期不太可能实现。

新华社特稿